

## PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestral y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten a precios convencionales.



# EL Felanigense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración  
Calle Mayor, 41, Felanitx

Sr. Jefe de la Biblioteca Provincial

Palma.

## LA CONTRIBUCIÓN TERRITORIAL

La «Gaceta» publica lo siguiente:

Primero. Se considera a los efectos de la contribución territorial y en razón de incremento general de la propiedad, aumentados en un 25 por 100 el líquido imponible de la riqueza rústica y urbana no sometida al régimen del catastro y de los cupos a ella correspondientes.

En relación con este aumento se aplicarán los tipos de gravamen actualmente establecidos para la distribución del cupo por que contribuye dicha riqueza.

El aumento prevenido en el párrafo anterior cesará para cada término municipal tan pronto como entre en vigor su avance catastral de la riqueza rústica o tribute la urbana con arreglo a sus registros de edificios y solares aprobados.

Se dará preferencia en la comprobación a los registros que no den un aumento del 25 por 100 en el líquido imponible.

Las reclamaciones del agravio a que hubiera lugar se tramitarán conforme a las disposiciones vigentes.

Los aumentos de riqueza que independientemente y a más del indicado 25 por 100 se descubran por declaración espontánea de los interesados, investigación administrativa o denuncias particulares debidamente comprobadas serán eliminados del reparamiento general para la distribución del cupo de la contribución territorial y tributación con el tipo uniforme del 18 por 100.

En los casos que habiéndose ordenado, conforme a las disposiciones vigentes, la revisión de un avance catastral por rústica o urbana estimase además el Gobierno, a propuesta del ministro de Hacienda, que por ocurrir circunstancias extraordinarias debieran suspenderse los efectos de aquella hasta que la revisión se hubiese verificado, podrá acordarlo así por un plazo improrrogable de cuatro meses, dentro del cual deberá pactarse la revisión y previo ofrecimiento del término municipal correspondiente o de más de un 25 por 100 de su base imponible de pago mientras tanto un aumento de 50 por 100 en la riqueza imponible.

Segundo. Sufrirán también un recargo de 25 por 100 las percepciones del Tesoro por contribución territorial rústica correspondiente a los predios terrenos que se hallen improductivos o cuyo aprovechamiento se limite a los productos espontáneos, a los dedicados exclusivamente a la caza y a la ostentación o recreo.

Quedarán exentos de este recargo en su contribución territorial.

Primero. Las fincas dedicadas al fomento y explotación de árboles.

Segundo. Las dedicadas a la cría o sostenimiento del ganado caballar o de carne, leche o lana.

Y tercero. Las fincas de recreo cuya extensión no exceda de una hectárea y que además tengan construcciones dedicadas a vivienda, no computándose la parte de ella dedicada a explotación agrícola o de ganadería.

Este recargo gravará los bienes enumerados en el párrafo anterior, ya tributen por cupo ya por cuota.

En el primer caso, el recargo figurará también fuera de cupo.

Por tanto, mandamos a todos los tribunales de justicia, jefes, gobernadores y demás autoridades, así civiles como militares y eclesiásticas de cualquier clase y dignidad que guarden y hagan guardar, cumplir y ejecutar la presente ley en todas sus partes.

Dado en Santander a 26 de Julio de 1922. Yo, el Rey.—El ministro de Hacienda, Francisco Ber-gamín García.»

## LOS AVIONES SIN MOTOR

Las pruebas del Puy de Combe-grasse en Francia no han dado los resultados que eran de esperar. Claro que es una gran cosa mantenerse cinco minutos en el aire, sin motor; pero un

alemán, el año último, consiguió mantenerse veintidós minutos, y este año, otro alemán, ha volado tres horas, a alturas varias, describiendo ochos, pasando varias veces sobre el punto de partida y aterrizando en un lugar designado de antemano.

Verdad que los primeros cinco minutos son los más difíciles de conseguir. Y verdad también que en el concurso celebrado en Auvergne, el tiempo no ha sido favorable. Pero de todos modos, esta tentativa no fué preparada tan cuidadosamente como en Alemania.

En Francia se redujo a una fiesta deportiva; en cambio, los alemanes, estudiaron científicamente la forma de sus aviones, teniendo en cuenta las experiencias hechas anteriormente; los sabios colaboraron con los constructores y los pilotos. Los resultados hay que convenir que no han podido ser más satisfactorios.

Es curioso hacer constar que los ensayos de vuelo sin motor, empezados mucho antes de que existiera éste, no han sido de nuevo repetidos hasta después que el motor a esencia se ha hecho de uso corriente. Ello es debido a que las grandes velocidades han permitido determinar las formas que presentan menor resistencia al aire. Por otra parte, de los vuelos en avión sin motor se podrán sacar enseñanzas de las cuales se aprovecharán los futuros pilotos.

Tal vez se podrá servirse de aviones sin motor para formar económicamente nuevos aviadores, aunque para volar en estas condiciones y realizar grandes vuelos, es necesario ser ya un buen piloto.

Lo que si se debe esperar de estas experiencias, es una mayor seguridad para los aviones ordinarios. La mayoría de los accidentes son debidos a «pannes» del motor; el aparato, al perder su velocidad, desciende inmediatamente, aterrizando con violencia; si el piloto consigue prolongar el descenso gracias a las enseñanzas de los aviones sin motor, tendrá tiempo de escoger el terreno para aterrizar sin peligro.

Algunos entusiastas afirman que, dentro de cinco años, a más tardar, se atravesará con la fuerza del viento, todo el Egipto, de Norte a Sur, en una sola jornada.

## LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

La implantación del Protectorado

El alto comisario desde Tetuán participa al ministro de la Guerra lo siguiente:

Ha regresado de Melilla el secretario general y la comisión indígena que con él marchó para la entrega de los «Dahires» al caid y jalifa de Guelaya.

Dicho acto se efectuó con extraordinaria solemnidad y con animación inusitada y asistencia de más de 3.000 cabileños pertenecientes a Guelaya, Ulat Setu', Quebdana y Beni-Sidel, frente a los cuales figuraban sus caides, jefes, chorfes y notables.

El Jalifa del caid de Tetuán, oído con religioso silencio, leyó la carta real que S. A. I. Muley-el-Mehedi dirige a las gentes del territorio de Melilla.

Después del acto de la lectura de la carta, una batería próxima disparó 21 cañonazos.

En tiendas aparte y separados del lugar en que se realizó la ceremonia se hallaban el comandante general con el jefe de su Estado Mayor, el comandante del «Reina Regente», una comisión de los cuerpos de la guarnición, el jefe de la policía indígena y oficiales de la misma. También se encontraba en la tienda el secretario general y los funcionarios que formaban la comisión y otros del protectorado.

Frente a la tienda se izaron las banderas de España y del Mahgzen.

Después de la lectura de la carta, todos los moros a una voz rindieron homenaje de pleitesía a Muley Mehedi.

Acto seguido, terminada la ceremonia religiosa, la comisión del Mahgzen y todos los moros se aproximaron a la tienda donde se hallaban el comandante general y el secretario general,

y entonces el Hach Ben El Nuna les dirigió una arenga ensalzando a S. A. y al Mahgzen y haciéndoles ver la necesidad de prestar acatamiento, anunciándales que, de acuerdo con la nación protectora, se iba a implantar el protectorado en todas aquellas cabilas cuya sumisión y estado de paz lo permitiera.

Después el secretario general les dirigió la palabra, diciéndoles que iba en nombre del alto comisario para prestar toda la asistencia moral del protectorado a la implantación del mismo en aquel territorio, añadiendo que España no pretende gobernar la cábila ni administrarle justicia, sino que sólo asistirá con su apoyo a las autoridades legítimas del Mahgzen.

Después, repartidos en innumerables grupos que cubrían una superficie extensísima, comenzó la comida con que el Mahgzen les obsequiaba en el campo, y después de la comida se corrió la pólvora por jinetes de Guelaya y Ulat-Setu' y algunos servidores del caid El Riffi, durante la fiesta hasta muy entrada la noche. La impresión entre los moros es bonísima, y por todos se comenta el acto muy favorablemente.

Gonzalo de Reparaz y los prisioneros

Melilla 13.—Ha regresado de Tetuán el secretario particular del alto comisario, Gonzalo de Reparaz.

Viene en nombre del alto comisario para comunicar a las familias de los prisioneros excelentes noticias acerca del rescate.

Ha traído varias cartas entre ellas una para la esposa del general Araujo en la que éste le anuncia que pronto podrá abrazarla.

## NOTICIAS GENERALES

## DE LA PENINSULA

Entre los pocos que acudieron ayer a los círculos políticos se siguió comentando la actitud del señor Maura ante los propósitos del señor Sánchez Guerra de formar una concentración de derechas.

Decían algunos que lo que llama la atención en este caso es que al principio el señor Maura no negó su cooperación al señor Sánchez Guerra, y de aquí que no se expliquen—dicen—lo que ha podido ocurrir después para que aquel hombre público hiciera las declaraciones que tan comentadas han sido.

Añádese que el señor Maura conocía detalladamente todo lo relativo a este asunto, desde que se iniciaron las conversaciones poco después de cerradas las Cortes, hasta el punto de que se habló del acoplamiento de carteras y de otros pormenores complementarios de la concentración.

También se aseguraba que el señor La Cierva expresó al principio su conformidad con los mencionados propósitos del señor Sánchez Guerra.

—Circulan noticias que un Banco establecido en la corte, que cuenta poco tiempo desde su fundación, ha sido declarado en quiebra fraudulenta.

Por este motivo, en uno de los Juzgados de Madrid han sido presentadas varias denuncias por estafa, algunas de gran importancia por la cantidad que se supone estafada.

Una de ellas asciende a unas ciento ochenta mil pesetas.

La Policía interviene en el asunto, así como el Juzgado, aunque nada concretamente podemos decir, por la extrema reserva con que es tramitado el asunto.

—En la estación de San Sebastián el Sr. Sánchez Guerra envió por un lacayo una abultada cartera para que la colocara en su auto. Intentó registrarla un vigilante de consumos y ni aun la llegada del Presidente le hizo disuadir de su propósito.

Dicho vigilante ha sido suspendido de empleo y sueldo y sometido a expediente.

—En el término de Alberique (Valencia) se ha desencadenado una horrible tormenta.

Los heridos registrados fueron 43 y de ellos 3

fallecieron a poco de ingresar en el hospital. Una tromba de agua ha causado grandísimos daños.

#### DEL EXTRANJERO

Londres.—Un especialista inglés, el doctor Bedford Rusel, ha retornado a la vida durante 27 horas, por medio de masajes directos sobre el cadáver, a un individuo que había fallecido horas antes. Se trataba de un joven que acaba de fallecer de angina infecciosa. Aunque esta operación no haya prolongado la vida del presunto difunto más que poco más de un día, se concede en los círculos médicos de Londres gran importancia a este resultado. Para llegar a él el cirujano tuvo que practicar una profunda incisión sobre el cuerpo del supuesto cadáver y proceder a un largo masaje.

### SECCION LOCAL

Pasado esta semana el periodo de mayor actividad en la vendimia, iniciase en estos momentos su declinación, que forzosamente ha de ser rápida porque ya ningún viticultor ha de empezarla y en cambio cada día hay bastantes que la terminan. En general todos están satisfechos del resultado; pues además de que la calidad de la uva es inmejorable y la graduación de su mosto nada deja que desear, en cantidad ha superado la cosecha a los cálculos de todos los propietarios, pudiendo asegurarse que tras el castigo severo infligido a los viñedos por el mildew en la campaña última, no cabía esperar en la presente una producción mayor ni un estado sanitario de las vides más completo.

Los precios han sufrido en pocos días una baja de cuatro reales aproximadamente por quintal; si bien esta baja poco habrá afectado a los intereses del viticultor, porque la mayoría de las ventas se hicieron en aquellos momentos en que el comercio estaba animadísimo.

También termina el agricultor su recolección de algarroba; pero no puede estar de esta cosecha, porque aunque en cantidad ha sido abundantísima, en calidad ha sido muy deficiente: el fruto tiene falta de pasta y por tanto su valor nutritivo es escaso.

Con este corre parejas el precio a que se cotiza dicho fruto; a 3 pesetas quintal pueden comprarse partidas de clase intermedia.

Habiéndose modificado notablemente la temperatura, la Empresa del Teatro ha resuelto anticipar la inauguración de la temporada de Cine. Esta ha sido anunciada para mañana domingo con un programa pedido exclusivamente por la Cinematográfica Verdager, en el cual figura la gran producción dramática italiana «Los Zingaros», interpretada por la eximia actriz Italia Almirante Manzini y los geniales actores Amleto Novelli y Alfonso Cassini, marca Fert Film, de Turín, además de la preciosa cinta americana «La huella digital», por la bellísima actriz Mary Mac Laren y la cómica en dos partes «Nuestro gozo en un pozo», marca Fox Sunshiné.

Ha sido de nuevo designado para desempeñar interinamente el cargo de Administrador de Correos de esta ciudad nuestro paisano y amigo D. Jaime Gayá Obrador.

Hoy mismo se hará cargo este oficial de los fondos y efectos que pertenecieron a su oficina y seguidamente se reanudarán los servicios de gíros, paquetes postales y demás que fueron suspendidos a raíz de los últimos sucesos.

Para nuestro amigo el médico de Santanyí don Bernardo Vidal Escalas, ha sido pedida la mano de la señorita Catalina Valls de Padrinas Obrador.

La boda se verificará el próximo mes.

La abundancia de lluvias caídas en la presente quincena, ha puesto la tierra en buenas condiciones para las siembras tempranas y ha despertado en el agricultor el interés de los preparativos para abordarlas.

Uno de ellos, quizá el más importante, es la adquisición de abonos; y tan activos andan en ello, que ya han llegado a los depósitos locales muchas toneladas de superfosfato.

Anoche fondeó en Porto-Colom el velero «Miguel», que trae un cargamento de 1.500 sacos de abonos consignados a D. Francisco Pou. La descarga empezará el lunes para los propietarios de las inmediaciones de aquel puerto y el martes para los vecinos de la ciudad.

La temporada de pesca de lampuga no se presenta este año muy favorable para las embarcaciones de nuestro puerto que a ella se dedican.

Los copos son generalmente muy reducidos y los peces de tamaño diminuto, estando bastantes días exhausta la pesquería no sólo de este pescado sino de cualquier otro, debido a los temporales y a otros inconvenientes.

Los marineros han procurado resarcirse de la escasez de pescado vendiéndolo a precios fabulosos, hasta el punto de que por un kilo de lampuga se ha hecho pagar 3'75 pesetas.

La pareja de carabineros que prestaba ayer servicio en la costa inmediata al predio «La Plana», condujo detenidos hasta esta ciudad a dos campesinos de aquellos contornos, a quienes se supone interesados en proteger negocios de contrabando.

Los detenidos fueron puestos nuevamente en libertad a los pocos momentos.

La guardia civil de este puesto detuvo a una mujer de 62 años de edad, por hurto de una pequeña cantidad de uva en una finca de este término municipal.

Continuación de la suscripción pública abierta para la construcción de un balneario en el arenal de Porto-Colom.

	Suma anterior Ptas.	201'00
Cristobal Fuster		2
Nicolás Espigas		1
Juan Artigues		1
Miguel Serra		1
Miguel Barceló (Cordella)		2
Mateo Veyñ		5
Nicolás Manresa		10
Francisca Segura		1
Círculo Recreativo		25
Antonio Artigues Adrover		2
Baltasar Nicolau		5
Antonio Rosselló Alós		2
Círculo Liberal		25
Bartolomé Escarrer		2
Juan Artigues		2
Sebastián Pizá		1
Miguel Pujadas		2
Rafael Mestre		3
Juan Sansó		2
Suma		295'00

El precio del almendrán continúa metido en un periodo de baja.

Las operaciones de hoy en esta plaza se efectúan a razón de 107'50 ptas. el quintal de 42'37 kilos.

### En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 11 de Septiembre de 1922

La presidió el Alcalde don Nicolás Bordoy Nadal, con asistencia de 11 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de la recaudación habida por el arbitrio-Transporte de reses durante la presente semana, que asciende a 18'25 ptas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se concedió permiso a los vecinos D. Miguel Artigues, D. Francisco Monserrat, D.<sup>a</sup> María Juan, D.<sup>a</sup> Petra Mestre y D. Jaime Suñer para realizar las obras que tienen solicitadas.

Se acordó que las instancias de Sebastián Mestre, Pedro Timoner y Nicolás Oliver, sobre hacer obras, pasen a informe de la Comisión respectiva.

Se enteró el Ayuntamiento del oficio del señor Administrador de Contribuciones que suspende los trabajos para el aumento de la contribución territorial.

Se acordó que la Comisión de Hacienda resuelva las reclamaciones del padrón de la prestación personal.

Se acordó adquirir trajes de invierno para la guardia municipal.

Por el Sr. Estades se hace constar que en la anterior sesión expuso varias quejas referente a un empleado municipal que hace una campaña en contra suya y pidió al Sr. Alcalde que lo reprimiera. El Sr. Presidente contestó que, enterado de quien era el empleado a que se refería, le había éste manifestado que nada tiene que decir en contra del Sr. Estades como concejal, pues el asunto a que se refiere es una cuestión personal.

Tratóse del arreglo de la alcantarilla que atraviesa la calle Nueva y no se tomó acuerdo definitivo por falta de datos.

Se suscitó alguna discusión sobre la hora a que se convocó la Comisión de Obras, dándose mutuamente explicaciones los señores que intervinieron.

El Sr. Estades propuso, que para evitar perjuicios al Comercio y a los vecinos, se solicitase al Sr. Ministro de Gobernación que provea la Plaza

de Administrador de Correos de esta localidad o que se habilite la misma para paquetes postales, y quedó acordado.

Por último el Sr. Nicolau propuso se averigüe si están aprobadas las tarifas para el alumbrado particular de esta.

Y se levantó la sesión.

### SECCION LITERARIA

#### HORRORES

Había sonado la última de las doce campanadas, que anunciaban al pueblo el nacimiento de un nuevo día.

Todavía en el cielo brillaba con luz de plata el disco lunar; era una de estas noches en que la calma del cielo, como paradoja inexplicable, contradecía a la realidad de una vida agitada de acá en la tierra.

En medio de la soledad, de la triste soledad de la noche sólo el eco resoplón turbaba de vez en cuando el reposo, la paz del viejo valle, en donde acampaba en diseminadas casas un pueblo de hombres rudos y de mujeres harapientas.

Junto al borde del río que en una extensión de un millar de metros fertilizaba el campo, alzábase tremendo, rígido, con cuadro de dolor y lágrimas el monumento a los muertos, el cementerio de las víctimas producidas por una falsa civilización.

Cipreses enormes, gigantescos, formaban la corte de honor en regulares filas a los que yacían en la fría losa, alejados del mundo, sepultados por una eternidad y para siempre separados de los que más amaron.

Circunvalados, los mausoleos, por débiles muros, carcomidos en toda su extensión, parecía que se arremolinaban en torno de una cruz formada por los cadavéricos despojos de las generaciones que fueron en un pasado la alegría, la vida misma del lugarejo...

Sólo una puerta daba acceso al campo y por ella debían pasar todos los que ya antes habían transpuesto los umbrales de la eternidad.

Nadie, absolutamente nadie, habíase nunca atrevido a turbar la tranquilidad de los durmientes... hasta aquel día en que el sonido de la campana había señalado el término del día.

Sigilosa, vacilante, lívida, había entrado en aquel instante en el cementerio, como una sombra de ser, que parecía más un espectro que no hombre humano, de ojos torvos y ahondados, mejillas sin carne, barba sin pelo, nariz aguilena, que asemejábase al pico de un cuervo; sus manos nudosas, delgadas, con dedos en forma de garfios que se retorciaban febriles en busca de un tesoro (?) dentro de aquellas tumbas, cuyas tierras removía sacrilegamente.

De pronto desaparece, mas la luna curiosa envía hasta el fondo del hoyo un rayo de luz purísimo... Allá en el interior de la última de las losas que abriera aquella fiera humana, íbase desarrollando un cuadro repugnante, lleno de horror... junto al cadáver de una mujer estaba postrado aquel individuo, ébrio ya por el olor de la nueva víctima; sin vacilación iba descarnando sus miembros para luego saciar su apetito, su hambre, para satisfacer su gula con la carne de un cadáver... era un vampiro, uno de los muchos que abundan en los poblados rusos... fanáticos adoradores de la estrella roja... ¡Pobres rusos... pobre humanidad!

P. L. CRESPI.

Septiembre 1922.

#### VENTA DE UNA CASA

Se desea vender la casa número 48 de la calle de Juavert.

Para informes dirigirse a Juan Garcías (Rava) en la misma calle número 26.

#### CASA PARA ALQUILAR

Se desea alquilar la casa número 28 de la calle del Obispo Puig.

Para informes, José Sirer, Huertos, n.º 34.

#### INDISPENSABLE PARA EL VERANO

La solución práctica y de menos coste para evitar los mosquitos, el polvo y las molestias del sol se ha descubierto con las

#### Cortinas Orientales

Artículo que además de resultar de gran novedad y elegancia reúne las condiciones indispensables de solidez por su especialísima y esmerada fabricación. Extensa Colección y Depósito Exclusivo

B. Cortés, EL AGUILA, S. Nicolás 7, Palma

#### LOTERIA NACIONAL

Están en venta los billetes correspondientes al sorteo del día 21 de Septiembre, a 5 pesetas décimo.

IMPRENTA DE B. REUS